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Introducere. Normele drep-
tului succesoral din actualul 

Cod civil al Republicii Moldova  
stipulează un şir de reguli de ordin 
succesoral care, avînd, la prima 
vedere, unele aspecte commune cu 
cele stipulate în legislaţia Româ-
niei, se tratează uneori în practică 
incorect. 

Reprezentarea succesorală con-
stituie un procedeu utilizat de legiu-
itor pentru a preveni ca ordinea de 
moştenire pe care a stabilit-o să nu 
fie bulversată prin decesele contrare 
ordinii naturale (de exemplu, cazul 
fiului decedat înaintea tatălui), un 
procedeu destinat corijării conse-
cinţelor hazardului care perturbea-
ză ordinea normală a deceselor.

Reprezentarea succesorală se 
fundamentează pe ideea de echita-
te, însă legiuitorul nu o poate admi-
te într-o manieră generală, fiindcă 
ea poate duce la mărirea excesivă a 
numărului celor chemaţi la moşte-
nire şi la fărîmiţarea pînă la infinit 
a moştenirii.

Scopul acestui articol este 
analiza comparativă a instituţiei 
reprezentării succesorale în le-
gislaţia Republicii Moldova şi a 
României,   evidenţierea lacunelor 
din legislaţia autohtonă în privin-

ţa acestei tematici, precum şi evi-
denţierea efectelor reprezentării 
succesorale.

Metode aplicate și materi-
ale utilizate. Metodele aplicate 
sînt analiza, sinteza, comparația, 
investigația științifică. Materialele 
folosite sînt legislația în domeniu 
a României și a R. Moldova, mo-
nografii, tratate etc.  

Rezultate obținute și discuții. 
Instituţie cunoscută încă de pe 
vremea romanilor, reprezentarea 
succesorală are cu precădere un 
rol de protecţie  şi de restabilire a 
unui echilibru care riscă să fie  de-
teriorat prin aplicarea riguroasă a 
principiilor clasice ale moştenirii 
legale. Restrînsă la început la clasa 
descendenţilor în linie dreaptă, ea 
a fost extinsă, sub Justinian şi la 
clasa fraţilor şi surorilor în benefi-
ciul descendenţilor acestora.

Sediul materiei îl reprezintă art. 
1504 din Codul civil al Republicii 
Moldova.

Reprezentarea succesorală [5, 
p. 86] este un beneficiu al legii, în 
virtutea căruia un moştenitor legal 
(sau mai mulţi) de un grad mai în-
depărtat, numit reprezentant, urcă 
în gradul, locul şi drepturile ascen-
dentului său, numit reprezentat, 

care este decedat la deschiderea 
moştenirii, pentru a culege partea 
care i s-ar fi cuvenit acestuia din 
moştenire, dacă s-ar mai fi aflat în 
viaţă.

Reprezentarea succesorală este 
excepţia a două principii ale moş-
tenirii:

a) în primul rînd, este o excep-
ţie de la principiul proximităţii 
gradului de rudenie, cu rolul de a 
proteja rudele de grad mai îndepăr-
tat de consecinţele nefaste ale unor 
evenimente imprevizibile şi neim-
putabile lor. În temeiul său, moşte-
nitori de grad mai îndepărtat vor fi 
chemaţi la moştenire împreună cu 
moştenitori mai apropiaţi în grad, 
culegînd cu drepturi egale bunu-
rile care au aparţinut defunctului. 
Cînd spunem că între moştenitori 
drepturile sînt egale, nu ne referim 
neapărat la partea de moştenire pe 
care o vor culege efectiv, ci la apli-
carea aceloraşi norme legale, fără 
deosebire, atît în privinţa fondu-
lui, cît şi a procedurilor aplicabi-
le. Astfel, nu se va pune nicicum 
problema unui tratament inegal 
faţă de rudele de gradul 2, 3 sau 
4, venite la moştenire în temeiul 
reprezentării, în raport cu moşte-
nitorii de gradul 1, veniţi la moş-
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tenire în nume propriu. Principiul 
proximităţii gradului de rudenie se 
respectă, totuşi, pe fond, în raport 
de rudele de gradul cel mai apropi-
at care vin la moştenire şi care de-
termină numărul tulpinilor în care 
se împarte moştenirea;

b) în al doilea rând, este o ex-
cepţie de la principiul împărţi-
rii moştenirii în părţi egale între 
moştenitorii de grad egal, cu ro-
lul de a echilibra situaţia şi tra-
tamentul acordat moştenitorilor 
unui defunct în situaţia specială a 
aplicării reprezentării succesorale. 
Astfel, aşa cum vom analiza ulte-
rior, atunci cînd intervine repre-
zentarea, moştenirea se împarte pe 
tulpini, în funcţie de numărul de 
moştenitori de grad mai apropiat 
cu defunctul. Dacă sînt întrunite 
condiţiile reprezentării şi pentru 
moştenitorii din gradele urmă-
toare, moştenirea se va împărţi în 
subtulpini. În urma acestui proce-
deu, dacă un defunct are mai mulţi 
moştenitori care pot fi reprezentaţi, 
iar aceştia, la rîndul lor, au număr 
inegal de descendenţi, se va ajun-
ge la situaţia în care moştenitori de 
grad egal să împartă moştenirea în 
părţi inegale. Principiul împărţirii 
în părţi egale între moştenitorii de 
acelaşi grad se respectă, totuşi, pe 
fond, întrucît tulpinile care se al-
cătuiesc, dacă există vocaţia egali-
tăţii, se formează în mod egal.

Să luăm următorul exemplu: un 
defunct are trei copii, dintre care 
unul este în viaţă, iar doi sunt de-
cedaţi la data deschiderii moşteni-
rii, unul dintre ei avînd doi copii, 
iar celălalt – trei copii. Moştenirea 
se va împărţi în trei tulpini egale. 
Fiecare tulpină se va împărţi între 
moştenitorii reprezentatului, astfel 
încît pe tulpina în care sînt doi des-
cendenţi vom realiza două ramuri, 
iar pe tulpina în care sînt trei des-
cendenţi vom realiza trei ramuri. 
În acest fel, nepoţii de fiu  vor cu-
lege părţi inegale, deşi sunt rude de 
grad egal, doi dintre ei, fiind fraţi, 
urmînd să primească 1/3:2=1/6 
fiecare, iar ceilalţi trei, fraţi fiind, 
urmînd să primească 1/3:3=1/9 fi-
ecare [11].

Utilitatea reprezentării constă 
în faptul că,  prin efectele pe care 

le produce, înlătură unele conse-
cinţe injuste ale principiului pro-
ximităţii gradului de rudenie şi ale 
principiului egalităţii între rudele 
de acelaşi grad [7, p. 68]. Exem-
plu: defunctul avea doi copii, din-
tre care unul a predecedat, lăsînd 
un copil. Dacă am aplica principiul 
proximităţii gradului de rudenie, 
moştenirea ar urma să fie culeasă 
de copilul în viaţă al defunctului, 
care, fiind de gradul I, ar înlătura 
de la moştenire pe nepotul de fiu 
al defunctului. O asemenea situaţie 
nedreaptă este înlăturată prin insis-
tenţa instituţiei reprezentării suc-
cesorale, care permite nepotului să 
urce în locul părintelui predecedat, 
pentru a culege partea de moşteni-
re ce s-ar fi cuvenit acestuia, dacă 
ar fi fost în viaţă la data deschiderii 
moştenirii.

De exemplu, lucrurile ar fi evo-
luat altfel, dacă ambii copii ai de-
functului ar fi fost decedaţi la data 
deschiderii moştenirii şi unul ar fi 
lăsat un copil, iar celălalt – trei co-
pii. Cei patru nepoţi ai defunctului 
(rude de gradul II), în cazul dat fi-
ind admisă reprezentarea - primul 
va lua o jumătate, iar ceilalţi trei o a 
doua jumătate, adică atît cît ar fi luat 
părinţii lor, dacă ar fi fost în viaţă.

Din cele expuse rezultă că drep-
tul de moştenire nu poate depinde de 
hazard (predecesul sau supravieţui-
rea unor rude) [6, p. 630], iar moar-
tea prematură a părinţilor nu trebuie 
să dăuneze unora dintre copii şi nici 
să fie profitabilă pentru alţii.

Astfel, putem conchide că repre-
zentarea succesorală este o instituţie 
deosebită de reprezentarea din drep-
tul comun, care se referă la repre-
zentarea voinţei altuia, la încheierea 
de acte juridice (reprezentarea per-
soanelor incapabile). Deci, repre-
zentarea succesorală este admisă în 
privinţa descendenţilor copiilor de-
functului şi în privinţa descendenţi-
lor din fraţi şi surori.

Reprezentarea succesorală de-
rogă de la principiile devoluţiunii 
legale a moştenirii, iar dispoziţiile 
care o prevăd sînt de strictă inter-
pretare, în consecinţă nici o altă 
persoană nu poate beneficia de ea.

Pentru a activa instituţia de re-
prezentare, trebuie de urmat trei 

condiţii de bază de către descen-
denţii copiilor defunctului şi des-
cendenţii din fraţi şi surori. Aceste 
trei condiţii constau din două con-
diţii în persoana celui reprezentat 
şi una în persoana reprezentantului 
[9, p. 18]:

Cel reprezentat să fie dece-1) 
dat la data deschiderii moştenirii;

Locul celui reprezentat să fie 2) 
un loc util;

Reprezentantul să îndepli-3) 
nească toate condiţiile necesare 
pentru a culege moştenirea lăsată 
de defunct.

1. În privinţa primei condiţii, le-
gea prevede că nu se reprezintă decît 
persoanele moarte. Deci o persoană 
în viaţă la data deschiderii moşteni-
rii nu poate fi reprezentată. Sublini-
em că această dispoziţie nu trebuie 
să fie interpretată în sens de prede-
ces [9, p. 25], căci o asemenea for-
mulare ar atrage după sine imposi-
bilitatea reprezentării comorienţilor 
şi a persoanelor decedate în acelaşi 
timp, fiindcă în asemenea cazuri nu 
ar fi posibilă stabilirea unei ordini 
precise a deceselor.

De exemplu, tatăl şi unul dintre 
cei doi fii ai săi decedează în urma 
unei catastrofe aeriene. Dacă des-
cendenţii fiului decedat nu ar putea 
veni prin reprezentare la moşteni-
rea bunicului, fiindcă nu se poate 
dovedi predecesul, această moşte-
nire prin ipoteză ar urma să fie cu-
leasă integral de celălalt fiu rămas 
în viaţă, în virtutea principiului 
proximităţii gradului de rudenie, 
ceea ce ar fi o soluţie profund ine-
chitabilă. În realitate, la deschide-
rea moştenirii tatălui acesta poate 
fi reprezentat, deoarece se poate 
dovedi existenţa lui, iar dacă e 
declarat dispărut  printr-o hotărîre 
declarativă, atunci nicidecum nu 
poate fi reprezentat, pînă va fi dată 
o hotărîre declarativă de moarte 
rămasă definitivă.

2. În cea de a doua condiţie a re-
prezentării se spune că reprezenta-
rea succesorală se admite numai în 
cazul în care cel reprezentat, dacă 
ar fi fost în viaţă la data deschiderii 
moştenirii, ar fi avut vocaţia succe-
sorală concretă la moştenire, adică 
ar fi putut moşteni. Deci singurul 
impediment pentru care nu poa-
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te moşteni este că nu mai este în 
viaţă la data deschiderii moştenirii 
(nu are capacitate succesorală).

Singura concluzie pe care o pu-
tem deduce este că, în momentul 
deschiderii moştenirii, locul ne-
demnului decedat nu este util şi, 
deci, în sistemul criticabil al Co-
dului civil al Republicii Moldova  
copilul lui nu îl poate reprezenta 
[10, p. 96].

La fel, locul nu este util dacă 
cel reprezentat este un frate (soră) 
al defunctului, decedat la data 
deschiderii moştenirii, care însă a 
fost înlăturat de la moştenire prin 
dezmoştenirea testamentară. În 
schimb, dacă dezmoştenirea pri-
veşte un descendent al defunctului 
(de exemplu, un copil), reprezen-
tarea va putea avea loc, pentru că 
descendenţii sînt moştenitori re-
zervatari şi deci locul este util în 
privinţa părţii de moştenire  care 
este rezerva.

3. În cea de a treia condiţie a re-
prezentării,  reprezentantul trebuie 
să îndeplinească toate condiţiile 
necesare pentru a culege moşteni-
rea lăsată de defunct. E necesar ca 
reprezentantul să posede aptitudi-
nea, să îndeplinească toate condiţi-
ile pentru a putea veni la moşteni-
rea legală a defunctului, avînd ne-
voie să împrumute, în acest scop, 
nu numai locul şi gradul mai apro-
piat al ascendentului său.

Aceste condiţii sînt:
Să aibă capacitate succeso-• 

rală – spre deosebire de cel repre-
zentat, el nu poate fi comorient sau 
persoană decedată în acelaşi timp 
cu defunctul.

Să aibă vocaţie succesora-• 
lă generală proprie la moşteni-
rea lăsată de defunct, fiindcă o 
persoană care nu ar putea moşteni 
în nume propriu nu poate culege 
moştenirea nici prin reprezentare. 
Această vocaţie succesorală gene-
rală urmează să se transforme în 
vocaţie concretă prin reprezentare.

Să nu fie nedemn faţă • 
de defunct, să nu fi renunţat la 
moştenirea acestuia, să nu fi fost 
dezmoştenit, adică reprezentantul 
trebuie să îndeplinească condiţiile 
necesare pentru a-l moşteni pe cel 
reprezentat [4, p. 487].

Efectele reprezentării succe-
sorale. În toate cazurile în care 
reprezentarea este admisă, partajul 
se face pe tulpină, astfel că repre-
zentanţii unei persoane, indiferent 
de numărul lor, vor lua parte la 
moştenire, ce s-ar fi cuvenit ascen-
dentului reprezentat, dacă ar fi fost 
în viaţă la deschiderea moştenirii.

Moştenitorii nu pot pretinde 
mai mult, dar nici să fie obligaţi să 
ia mai puţin (cu excepţia dispoziţi-
ilor testamentare contrare).

În cazul reprezentării a două 
sau mai multe persoane decedate 
la data deschiderii moştenirii, re-
prezentanţii lor vor împărţi moşte-
nirea, dar nu pe capete, ci pe tul-
pini. De exemplu, defunctul a avut 
doi copii, predecedaţi, unul avea 
un singur copil, iar cel de al doilea 
avea doi copii; aceşti copii sînt ne-
poţi ai defunctului şi ei vor moşte-
ni nu în părţi egale, ci pe tulpini – 
unul va lua o doime din moştenire, 
iar ceilalţi doi – cîte o pătrime. 

Din analiza textului legal ro-
mân rezultă că principalul efect al 
reprezentării succesorale constă în 
împărţirea moştenirii pe tulpini. 
Astfel, atunci cînd la moştenirea 
unui defunct intervine reprezen-
tarea, patrimoniul nu se va mai 
împărţi în funcţie de numărul moş-
tenitorilor care vin împreună şi 
efectiv la moştenire, ci în funcţie 
de numărul tulpinilor existente. 

1. Atunci când este vorba des-
pre descendenţi, tulpina este dată 
de „descendentul de gradul 1 care 
culege moştenirea sau care este 
reprezentat la moştenire”. Aşadar, 
numărul tulpinilor va fi determinat 
de numărul descendenţilor de gra-
dul 1, indiferent că aceştia vin la 
moştenire în nume propriu sau au 
calitatea lor de reprezentaţi. 

De exemplu, dacă defunctul A 
a avut 4 copii, dintre care doi vin 
la moştenire în nume propriu, al 
treilea este decedat la data deschi-
derii moştenirii, iar al patrulea este 
nedemn, moştenirea se va împărţi 
în 4 tulpini.

2. Atunci cînd este vorba des-
pre colaterali privilegiaţi, tulpina 
este dată de „colateralul privilegi-
at de gradul al doilea care culege 
moştenirea sau este reprezentat la 

moştenire”. Prin urmare, numă-
rul tulpinilor va fi reprezentat de 
numărul colateralilor de gradul al 
doilea, indiferent dacă vin la moş-
tenire în nume propriu sau au cali-
tatea de reprezentaţi. 

De exemplu, dacă defunctul A 
a avut 5 fraţi, dintre care trei moş-
tenesc în nume propriu iar ceilalţi 
doi sînt reprezentaţi, moştenirea se 
va împărţi în 5 tulpini, care vor fi 
împărţite, la rândul lor, după cum 
moştenitorii vin în nume propriu 
(şi vor primi partea cuvenită unei 
tulpini) sau vin prin reprezenta-
re (şi vor împărţi partea cuvenită 
tulpinii aferente lor, în funcţie de 
numărul reprezentanţilor).

Este necesar să abordăm  sepa-
rat felul în care se vor calcula tulpi-
nile în cazul fraţilor buni, a fraţilor 
uterini şi al celor consangvini, con-
form legislaţiei românesti. Con-
form art. 981 din noul Cod civil ro-
mân (NCC), în cazul în care fraţii 
nu sînt fraţi buni, moştenirea se va 
împărţi pe linii, una maternă şi una 
paternă. Acest lucru se va face şi în 
ipoteza  în care trebuie să calculăm 
tulpinile în cazul unei reprezentări 
în care sînt implicaţi fraţi de diferi-
te categorii. Calculul şi împărţirea 
pe linii va fi practic prima operaţi-
une pe care o vom face. Apoi vom 
calcula părţile cuvenite fiecărui co-
lateral privilegiat, după cum acesta 
este frate bun, frate uterin sau con-
sangvin cu defunctul. Rezultatul 
astfel obţinut, în urma celor două 
operaţii consecutive, va reprezenta 
practic tulpina fiecărui moşteni-
tor. Deci, împărţirea moştenirii pe 
tulpini, în acest caz, nu se va face 
în funcţie de numărul colateralilor 
privilegiaţi care vin la moştenire, 
ci în funcţie de partea cuvenită fie-
căruia după  împărţirea moştenirii 
pe linii. 

De exemplu, defunctul A are doi 
fraţi buni, B şi C, un frate uterin, 
D, şi trei fraţi consangvini – E, F şi 
G. Prima etapă va consta în împăr-
ţirea moştenirii pe linii, cea mater-
nă şi cea paternă. Pe linia maternă 
vor veni la moştenire fraţii buni şi 
cel uterin, respectiv B, C şi D, ast-
fel încît moștenirea se va împărţi 
în trei părţi egale; pe această linie, 
deci, fraţii buni  B şi C vor primi 
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fiecare 1/2 din 1/3=1/6 din moşte-
nire, iar fratele uterin va primi şi el 
1/6 din moştenire. Pe linia paternă 
vor veni la moştenire  fraţii buni 
şi fraţii consangvini, B,C, E, F şi 
G, astfel încît moștenirea se va îm-
părţi în 5 părţi egale; pe linia dată, 
fraţii buni vor primi fiecare 1/2 din 
1/5=1/10, iar fraţii consangvini 
vor primi şi ei câte 1/10 din moş-
tenire. În final, se va calcula par-
tea fiecărui frate. Astfel, fraţii buni 
vor avea 1/6 (de pe linia maternă) 
+ 1/10 (de pe linia paternă) = 8/30 
fiecare. Fratele uterin va primi nu-
mai partea ce i se cuvine pe linia 
maternă, adică 1/6=5/30. Fraţii 
consangvini vor primi, de aseme-
nea, numai părţile care li se cuvin 
pe linia paternă, adică 1/10=3/30 
fiecare. Observăm că, în această si-
tuaţie, tulpinile vor fi diferite, fraţii 
buni avînd dreptul la cîte 8/30 fie-
care, fratele matern avînd dreptul 
la 5/30, iar fraţii paterni – la cîte 
3/30 fiecare. Deci, tulpina s-a cal-
culat în această situaţie avînd în 
vedere regula cu caracter general a 
împărţirii pe linii, prevăzută de art. 
981 NCC. 

3. Alin. (3) al art. 968 NCC sta-
bileşte regula subsidiară a împărţi-
rii moştenirii pe tulpini, stipulînd 
faptul că, în cazul în care o tulpină 
a produs mai multe ramuri şi este 
necesar să efectuăm şi alte împăr-
ţiri în cadrul unei subdiviziuni, îm-
părţirea se va efectua tot pe tulpini, 
pînă la moştenitorii de ultim grad, 
care vor împărţi patrimoniul suc-
cesoral între ei în mod egal. 

De exemplu, defunctul A a avut 
doi descendenţi, B şi C, dintre care 
unul, B, este predecedat, avînd, la 
rîndul său, trei descendenţi – b1, 
b2 şi b3; dintre aceştia, b1 şi b2 
sînt şi ei predecedaţi, avînd fieca-
re cîte doi descendenţi, c1 şi c2 
şi, respectiv, c3 şi c4. Se va face 
o primă împărţire a moştenirii pe 
tulpini, corespunzătoare celor doi 
descendenţi de gradul 1, B şi C. 
Moştenitorul aflat în viaţă, C, îşi va 
primi partea sa, respectiv 1/2 din 
moştenire. Partea celui predecedat, 
B (respectiv 1/2), care a constituit 
iniţial o tulpină, se va împărţi, la 
rîndul ei, în trei tulpini egale, co-
respunzătoare celor trei descen-

denţi ai lui B, astfel 1/2:3=1/6. Ne-
potul de fiu aflat în viaţă, b3, îşi va 
primi partea sa, respectiv 1/3 din 
1/2=1/6. Tulpinile corespunzătoa-
re nepoţilor de fiu predecedaţi, la 
rîndul lor (respectiv 1/6 pentru fi-
ecare), se vor împărţi şi ele în cîte 
două ramuri, corespunzătoare des-
cendenţilor aflaţi în viaţă, care vor 
primi fiecare 1/2 din 1/6=1/12.

Concluzii. Analiza noului Cod 
civil român ne permite să facem 
următoarele concluzii privind con-
diţiile de a reprezenta. 

Reprezentarea succesorală ope-
rează în cazul îndeplinirii a două 
condiţii: una în persoana reprezen-
tatului şi una în persoana reprezen-
tantului, şi anume:

a) reprezentatul să fie, la data 
deschiderii succesiunii, fie lipsit de 
capacitate succesorală, fie nedemn 
faţă de defunct, chiar dacă se află 
în viaţă la data deschiderii succesi-
unii [2, art. 967, alin. (1)];

b) reprezentantul trebuie să în-
deplinească toate condiţiile gene-
rale cerute de lege pentru a moş-
teni (capacitate, nedemnitate şi 
vocaţie la moştenire) [2, art. 967, 
alin. (2)].

Este foarte necesar să menţio-
năm că odată cu drepturile pe care 
le dobîndesc prin reprezentare, 
moştenitorii răspund şi de pasivul 
succesiunii, avînd în consecinţă şi 
obligaţii, în funcţie de vocaţia suc-
cesorală a fiecăruia.

Spre deosebire de vechiul Cod 
civil românesc şi actualul Cod civil 
al Republicii Moldova, care consa-
cră două cerinţe în persoana repre-
zentatului – aceea de a fi predecedat 
la data deschiderii succesiunii  şi ca 
locul său să fie util –, noul Cod civil 
românesc cere în persoana repre-
zentatului o singură condiţie: de a fi 
predecedat la data deschiderii moş-
tenirii sau nedemn faţă de defunct 
[7, p. 70].

Așadar, poate fi reprezentat şi 
moştenitorul nedemn şi, în mod fi-
resc, nu mai poate reţine condiţia 
ca locul reprezentatului să fie util.

Consider că această normă, re-
glementată de noul Cod civil ro-
mân, este bine-venită şi pentru le-
gislaţia Republicii Moldova, deoa-
rece ar fi nedrept să fie înlăturaţi de 

la moştenire reprezentanţii demni 
de la moştenirea unui nedemn. 

Reproşăm Codului civil al Re-
publicii Moldova că nu reglemen-
tează posibilitatea reprezentării 
persoanelor care au murit în ace-
laşi timp. 

Astfel, Codul civil al R. Moldo-
va, în materia reprezentării, nu are 
o tendinţă de modernizare şi nici 
de armonizare cu teoria şi criticile 
aduse de ea vechilor reglementări.
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